Výroční zpráva – školní rok 2012/2013
Školní rok 2012/2013 startoval na Ibsence opět jen pomyslně. Ani tento školní rok jsme nezahájili v původních, stále rekonstruovaných prostorách, na Ibsenově ulici 1 na Lesné. Nový školní rok začíná, i tentokrát, v provizorních, třebaže zútulněných, prostorách na Hapalově ulici v Brně - Řečkovicích.

Vyučování v uplynulém školním roce vedlo deset učitelů a osm asistentů.

Výuka se konala do listopadu roku 2012 ve třídách bývalé knihovnické školy na Hapalově ulici v Řečkovicích, poté v původních, luxusně zrekonstruovaných prostorách na Ibsenově ulici v Brně na Lesné. 

Výuka na Hapalce probíhala ve třídách, v počítačové učebně (v přízemí a v I. poschodí), v dočasné keramické dílně (v I. podlaží budovy), v hudebně (v I. poschodí) a částečně na školní zahradě (nebyla pro všechny činnosti vyhovující).

Po nastěhování do původních prostor na Lesnou (v listopadu 2012) se vyučování konalo ve třídách základní školy (v prostorách prvního poschodí), vyučování ve třídách praktické školy (v přízemí nové budovy). 

Nové prostory Ibsenky narostly nejen do šířky. Jsou moderní, útulné, lépe vyhovují po technické stránce, jsou bezbariérové.

Výuka se uskutečňovala (kromě devíti tříd), v nové počítačové učebně (v I. podlaží), v obnovené tělocvičně (v přízemí školy), v krásné cvičné kuchyni (v 1. patře), ve špičkové keramické dílně (v přízemí). Ve škole je rovněž obnoven a luxusně vybaven relaxační prostor – snoezelen (v přízemí) a nově zařízena jídelna a novým (nerezovým) vybavením opatřena varna školy. Také třída pro družinu (v přízemí) prodělala radikální změnu k lepšímu. Tato třída současně slouží jako alternativní učebna. Zapomínat nesmíme ani na prostor dílny a sociální zázemí (s bezbariérovým vybavením) v přízemí i v prvním podlaží budovy. Děti s tělesným hendikepem si pochvalují „mluvící výtah“, který je dopraví do prostor v prvním patře a následně zpět do přízemí (pokud chtějí například poobědvat).
Jediná rekonstrukce, která není dosud dokončena, je obnova školní zahrady. Důvodem jsou samozřejmě omezené finance. Nicméně i na tento areál je pamatováno. Zatím k procházkám, sportování a prožitkovému vyučování využíváme krásné okolí Lesné. 

Součástí nově zrekonstruované budovy je i účelně vybavené Speciálně pedagogické centrum (v pravé části přízemí (za tělocvičnou) se samostatným vchodem. Speciálně pedagogické centrum již od roku 1994 poskytuje dětem, mládeži a dospělým osobám do 26 let věku s mentálním postižením, se souběžným postižením více vadami, s Downovým syndromem, jejich rodinám, školám a školským zařízením, domovům pro jedince se zdravotním postižením i veřejnosti bohaté služby (psychologickou a speciálně pedagogickou diagnostiku, psychologické a sociální poradenství, poradenství a konzultace v rodinách, školách, školských zařízeních i v ústavech sociální péče, pomoc při integraci do mateřských a základních škol běžného typu, pomoc při vytváření individuálních vzdělávacích plánů, poradenství při výběru kompenzačních a rehabilitačních pomůcek, zapůjčování pomůcek a odborné literatury, sociálně právní pomoc…).
V rámci systému ucelené rehabilitace se osazenstvo „Ibsenky“ pravidelně účastní nejrůznějších terapií:  canisterapie (v tělocvičně školy), hiporehabilitace (ve Vyškově v areálu Piafa), v Novém Dvoře u Pohořelic, zooterapie v Mokré u Brna (s dopravou v pohodlí školního automobilu), arteterapie (v domovské škole), ergoterapie (ve školní cvičné kuchyni či mimo budovu školy). Relaxace se konala i v novém snoezelenu (v přízemí budovy), na Kraví hoře ve vířivém bazénu či v Kohoutovicích. Tam se každou středu dopoledne konalo výcvikové plavání pod vedením odborníků - trenérů. Tento výcvik bylo možné zajistit jen tem dětem, kterým výcvik rodiče zaplatili (130 Kč na lekci).
Žáci Základní školy speciální spolu s Praktickou školou se, stejně jako každoročně, ve školním roce 2012/2013, účastnili řady akcí. 
Novou tradici, kterou jsme v tomto školním roce odstartovali, jsou pravidelné, společné oslavy narozenin (jedenkrát měsíčně) v tělocvičně školy. Většinou první čtvrtek v měsíci se všichni žáci školy shromáždí v tělocvičně, kde společně popřejeme a zazpíváme těm, kteří v daném měsíci oslavují narozeniny. Akce se velmi ujala a stala se jednou z nejoblíbenějších…

V září jsme zahájili pravidelné výcvikové plavání v Brně - Kohoutovicích, odstartovali zooterapii v Mokré, zajeli se vykoupat a relaxovat do vířivky na Kraví horu. Také jsme zahájili (v rámci ucelené rehabilitace) relaxační ježdění na koních ve Vyškově v areálu Piafa. Někteří žáci si zajeli i do Moravského krasu, kochat se krásami přírody.
V říjnu pokračovaly rehabilitační aktivity – hiporehabilitace (Vyškov-Piafa), canisterapie     (v budově školy), hydroterapie (ve vířivce na Kraví hoře). Také jsme se (jako již každým rokem) účastnili festivalu v Rájci Jestřebí. Ve škole nás (letos poprvé) navštívili herci z loutkového divadélka a zahráli všem dětem školy pohádku  Jak šel kozlík do světa. Nechyběla malá dílnička – ve třídě družiny – s výrobou voňavých mýdel.  Také jsme pokračovali v plaveckém sportování – výcviku v Kohoutovicích.
Listopad se rozběhl v duchu hiporehabilitace, canisterapie, hydroterapie…Také jsme se účastnili výtvarné soutěže Kukátko, navštívili Divadlo radost. Co však bylo v tomto měsíci pro naši školu stěžejní, stěhování do původních prostor na Ibsenovu ulici v Brně – Lesné. V rámci této náročné akce pan ředitel školy vyhlásil na týden – od 26. do 30. listopadu – ředitelské volno pro žáky školy a všichni pedagogičtí i nepedagogičtí pracovníci stěhovali, přemísťovali, čistili a smejčili. Všichni se snažili o to, aby své žáky 7. prosince (v pondělí) překvapili nádherně se skvoucí školou v novém, voňavém hávu. V tento den byli do školy pozváni nejen žáci, ale rovněž jejich rodiče, a to na slavnostní zahájení provozu školy Ibsenka.

V prosinci jsme také pozdravili Divadlo Bolka Polívky a zhlédli tam představení Tetiny v zimě. Uprostřed měsíce (13. prosince) se pak konala vánoční besídka (konečně v „novém“). Vánočně jsme se také naladili v Divadle Radost na vystoupení Husovický betlém. V některých třídách se pak konalo vánoční posezení s rodiči spolu s ochutnávkou cukroví a kocháním se novou třídou ozářenou vánočním stromem.
Leden 2013 startoval opět výcvikovým plaváním v Kohoutovicích, hydroterapií ve vířivce na Kraví hoře, canisterapií (tentokrát polohováním  žáků v více vadami) a pokračoval kulturním zážitkem v Divadle Bolka Polívky Tetiny na dvorku.  Žáci se poučili nebo si zopakovali znalosti o domácích zvířatech… Také jsme obnovili tradici – relaxaci v solné jeskyni na Jugoslávské ulici v Brně. Nelze zapomenout ani na sportovní zážitek – návštěvu tréninku Komety Brno.

A co přinesl zimní měsíc únor? Hned zpočátku opětovnou návštěvu herců loutkového divadla Kozlík. Tentokrát si pro nás umělci připravili pohádku O princezně. Nechyběly ani terapie, které vystřídaly jarní prázdniny s odpočinkem doma. Závěr měsíce patřil znovu kultuře – tentokrát pohádce Čertův švagr. Novinkou v tomto měsíci byl výtvarný počin – malování v MYŠINĚ. Žáci naší školy (společně) na stěnu v podchodu pod hlavním nádražím, malovali obraz, který jsme nazvali Jarní louka. Obraz byl, spolu s dalšími díly, vystaven na veřejné prostoře, po celý měsíc březen.
Jen opět připomínám, že každým měsícem ve školním roce, se prolínala pravidelná oslava narozenin žáků naší školy s vlastním kulturním programem…

Měsíc březen jsme  zahájili vernisáží Galerie Myšina, pokračovali tradičně sérií konajících se pravidelných terapií. Dále jsme posílali výkresy našich žáků do výtvarné soutěže Lidice, vyráběli jarní motivy v dílničce školy a opět zasílali obrázky do dětské výtvarné soutěže, tentokrát s názvem Voda různých tváří. Zašli jsme se také projít do krásných nedalekých Soběšic a podívali se opět do Divadla Bolka Polívky na humorné představení Tetiny na jaře. Je třeba také upozornit na instalování nových žaluzií do všech oken tříd v očekávání nadcházejícího jara a průniku pronikavého světla a tepla do příbytku naší školy. A už jsou tu velikonoce s obvyklými zvyklostmi (malování vajíček, kreslením zajíčků, kuřátek apod).
V tomto měsíci došlo také k významné události – ředitel naší školy – PaedDr. Petr Hanák, Ph.D., dostal z rukou ministra školství Petra Fialy, medaili MŠMT při příležitosti oslav Dne učitelů (za vynikající pedagogickou činnost v oblasti speciálního školství a za významný podíl na zkvalitňování podmínek výchovy a vzdělávání hendikepovaných dětí a mládeže, za autorství ŠVP a úspěšné řešení projektů ESF, za autorství publikací věnovaných problematice vzdělávání hendikepovaných dětí a mládeže).
A čím školáky a rodiče překvapil měsíc duben? Ústředním motivem tohoto měsíce bylo těšení se na Country bál a vyhlášení soutěže o nejlepší, nejkrásněji dětmi vyrobený klobouk COUNTRY (12. dubna). Dále jsme přijali návštěvu studentů – chemiků z brněnské střední průmyslové školy chemické. Předvedli nám chemická kouzla…, samozřejmě jen ta, která neohrožovala naše zdraví.

Nechybělo plavání s výcvikem, relaxace ve vířivce a v solné jeskyni. Také jsme zhlédli téměř muzikálové divadelní představení Ferda mravenec, tvořili z hlíny v Centru volného času Lesná, recitovali v Moravské Třebové, zašli do Anthroposu, do brněnské zoologické zahrady, navštívili knihovnu na Lesné a instalovali výstavu v Moravské zemské knihovně na Kounicově ulici v Brně. Dospělí pak 22. dubna (v jídelně školy) oslavili svůj svátek – Den učitelů. Společně si popovídali a opékali, rožnili…
A květen? Kvetoucí měsíc jsme odstartovali výstavou obrazů žáků MŠ speciální, ZŠ speciální a Praktické školy s názvem Svět obrazem a slovem v Moravské zemské knihovně. Také jsme navštívili Divadlo Bolka Polívky a zhlédli divadelní představení Tetiny v zoo. Dále pokračovala hipoterapie v Piafe Vyškov, canisterapie v budově školy, využívali jsme snoezelen, jezdili do vířivky na Kraví horu na hydroterapii… Dne 14. května odpoledne v 16 hodin se konala vernisáž obrazové výstavy v Moravské zemské knihovně na Kounicově ulici v Brně… V sobotu 11. května a v pondělí 13. května se v rámci občanského sdružení Úsměvy uskutečnílo vystoupení žáků naší školy v Divadle bratří Mrštíků na Lidické ulici v rámci premiéry muzikálu Cats (spolupráce s Down klubem). Děti se vyřádiliY ve sportovním utkání – celoškolním turnaji v přehazované a společenské hře petanque (na školní zahradě), a to ve čtvrtek 9. května. Některé z dětí si s vyučujícími zajeli do Vyškova do tamního dinoparku. S umoudřením počasí jsme se osvěžili v brněnské cukrárně na Lesné…V rámci prožitkového vyučování jsme si na týden zajeli na školu v přírodě na Vysočinu ke Třem studním. Samozřejmě nechybělo ani výcvikové plavání. S blížícím se koncem školního roku jsme exkluzivně zařadili celoškolní autíčkové vyžití na Automotodromu Brno. Jedna z tříd  Ibsenky na sklonku měsíce zavítala do Zoo Lešná.  
A už je tu poslední měsíc ve školním roce – červen. Začínáme oslavou Dne dětí s živou kapelou v jídelně školy. Pánové v klaunských převlecích nám k tanci a poslechu hrají oblíbené pohádkové písně a my „řádíme“. Také trochu soutěžíme a zpíváme. Odměnou nám jsou nejen sladkosti, ale především příjemně strávené dopoledne.
A protože se akce – jízda v motokárách na Automotodromu Brno přesunula až červen, užíváme si nejen praktické vyzkoušení, jak takové „káry“ jezdí, ale také se dovídáme mnohé zajímavosti ze zákulisí příprav automotodromových závodů. Můžeme si například vyzkoušet, jak se sedí na luxusních modelech motorek a vystoupit na žebříčky vítězů a vyfotografovat se. 

V červnu se mimo jiné konají závěrečné zkoušky žáků naší praktické školy. Také předvádíme svoji práci asistentům pedagoga. V naší škole se 14.  a 21. června koná kurz budoucích asistentů.

Počátkem června se pro letošek loučíme s Divadlem Bolka Polívky a jdeme na představení Tetiny v létě. Do výuky v červnu (častěji než v jiných měsících) zařazujeme prožitkové vyučování – vzhledem k horkému počasí. Chodíme na výlety do lesa, na parník na Brněnskou přehradu, do zoologických zahrad… 
Opět se jdeme osvěžit do cukrárny u Billy, ve škole ve cvičné kuchyni připravujeme  labužnické poháry se zmrzlinou a jahodami či šlehačkou. Někteří vyučující se i slavnostně loučí s dětmi a jejich rodiči – ve třídách pořádají třídní schůzky s občerstvením (až do podvečerních hodin), předvádí ukázkové hodiny.

Zapomenout nesmíme ani na závěrečné rozloučení s trenéry v plaveckém bazénu v Kohoutovicích, na konečné osvěžení ve vířivce na Kraví hoře či dojímavé předávání vysvědčení. Loučíme se s uplynulým školním rokem, těšíme se na prázdniny a upozorňujeme na bezpečné chování žáků v měsících volna. 

