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 uvolnění, zklidnění a prohřátí.
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Tato netradiční metoda využívá pozitivního působení psa (psů) na psychickou, emocionální i fyzickou oblast jedince. 


Pracovní tým tvoří pes (psi), jeho psovod a speciální pedagog. Psi mají řádné canisterapeutické zkoušky a jsou pod pravidelnou veterinární kontrolou.
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Další z možností, která tato metoda nabízí, je relaxační polohování, navozující uvolnění, zklidnění a prohřátí.





Na pracovišti Ibsenova je canisterapie provozována jednak formou kolektivní (malé skupinky po 3- 4 žácích) jejíž náplní jsou zejména aktivity se psy. A dále pak individuální formou polohování se psem. Obě formy probíhají pravidelně 1x týdně.


Stimulační program vychází z individuálních fyzických a psychických potřeb jednotlivých žáků. 


Náplní canisterapeutické jednotky bývají v různém poměru zastoupené rozličné aktivity se psem, při nichž dochází velice nenásilnou a příjemnou formou k rozvoji jemné a hrubé motoriky, orientace v prostoru, komunikace, koncentrace, citové složky, sociálního cítění, myšlení a poznávání. 








